

послѣднее время много устали и испортились. Пятеро изъ нихъ уже были брошены, кромѣ того имѣлись новые кандидаты на подобную-же участъ.

Не легко теперь было и всѣмъ намъ. Помимо громадной абсолютной высоты и неминуемаго ослабленія здѣсь организма, насы донимали постоянные дожди, нерѣдко замѣнявшіеся снѣгомъ; изрѣдка перепадавшія ясныя ночи, не смотря на юль, сопровождались морозами (до $-5,0^{\circ}$); по утрамъ тогда падалъ иней, стоячая вода покрывалась льдомъ. Сырость всюду была ужасная. Спали мы на мокрыхъ войлокахъ, носили мокре платье. Оружіе наше постоянно ржавѣло; собираемыя въ гербарій растенія невозможно было просушить; выюки и войлочныя сѣдла верблюдовъ также почти не переставали мокнуть и чрезъ то значительно прибавляли своей тяжести.

Тяжелая
служба каза-
ковъ.

Еще сильнѣе отзывались всѣ эти невзгоды на казакахъ. На бивуакѣ двое изъ нихъ ежедневно пасли караванныхъ животныхъ, нерѣдко подъ проливнымъ дождемъ, или сильною мятелью. Дежурный и поваръ на такомъ-же дождѣ или снѣгѣ варили чай и обѣдъ. Наконецъ послѣ всѣхъ дневныхъ трудовъ, измокшіе, озябшіе и усталые казаки становились поочередно, обыкновенно также при непогодѣ, на двѣ смены ночного караула.

Достаточно мученій приносила казакамъ и возня съ единственнымъ топливомъ здѣшней мѣстности — аргаломъ дикихъ яковъ или хулановъ. Смачиваемый постоянными дождями, этотъ аргалъ вовсе не горѣлъ. Приходилось разламывать его на кусочки и урывками просушивать на солнцѣ, которое, изрѣдка проглядывая, жгло довольно сильно. Такой полусухой аргалъ собирался потомъ въ мѣшки и сохранялся какъ драгоценность. Его подбавляли въ аргалъ сырой и раздували огонь кожанымъ мѣхомъ. Обыкновенно при подобной процедурѣ требовалось болѣе часа времени, чтобы вскипятить чай. Когда-же падалъ дождь или снѣгъ, то приходилось иногда дѣлать изъ войлока навѣсъ надъ очагомъ и возиться вдвое дольше съ раздуваніемъ того-же аргала. Служалось, что на такую работу ночные караульные употребляли почти цѣлую ночь. Словомъ, служба казаковъ теперь была до крайности тяжелая, но они, какъ и прежде, держали себя молодцами и честно исполняли свой долгъ.

Теперь о большихъ озерахъ верхней Хуанъ-хэ.

Въ предыдущей главѣ говорено было, что Желтая рѣка, образо- Большія озера
вавшись изъ ключей и рѣчекъ Одонь-тала, вскорѣ затѣмъ проходитъ верхней Хуанъ-
хэ.

черезъ два большія озера. Въ нихъ скопляются воды значительной пло-
щади верховья новорожденной рѣки и сразу увеличиваются ея размѣры.